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REGIONE BASILICATA
AVVISO AGGIORNAMENTO ALBO DIRETTORI AMMINISTRATIVI E SANITARI DEL SSR DI BASILICATA 

Si comunica la riattivazione delle procedure per l’aggiornamento dell’elenco regionale di aspiranti alla nomina a direttore amministrativo ed a direttore sanitario delle aziende e degli enti del servizio sanitario regionale di Basilicata di cui alla DGR n.126 del 2.3.2020.
La Regione Basilicata, ai sensi dell’art. 3, comma 1, del decreto legislativo n. 171/2016 e successive modificazioni ed integrazioni, indice, pertanto, pubblico avviso, approvato con deliberazione di Giunta n. 126 del 2 marzo 2020, per l’aggiornamento dell’elenco regionale di aspiranti alla nomina a direttore amministrativo ed a direttore sanitario delle aziende e degli enti del servizio sanitario regionale di Basilicata.
Possono presentare istanza i candidati in possesso dei requisiti di cui ai bandi allegati alla DGR n.126/2020 entro il termine perentorio di trenta giorni dalla data di pubblicazione del presente estratto sul sito istituzionale e sul Bollettino Ufficiale della Regione Basilicata. 
La domanda di partecipazione alla selezione, indirizzata al Presidente della Giunta regionale di Basilicata, redatta in carta semplice, deve essere inviata all’indirizzo di posta certificata della Regione Basilicata: sanita@cert.regione.basilicata.it e trasmessa mediante casella di posta elettronica certificata personale.
I bandi sono integralmente pubblicati e disponibili sulla presente pagina e sul BUR Basilicata n.31 del 1° aprile 2020 Parte I pag. 4205

Potenza, 13/5/2020
Il Dirigente Generale
Dr. Ernesto Esposito
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