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Dipartimento Formazione lavoro cultura e sport
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Dipartimento Presidenza della Giunta Regionale
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ART. 1 – Scopo della gara

Scopo  della  gara  è dotare  il Dipartimento Formazione Lavoro Cultura e Sport   di   un   servizio   di  "progettazione", di “manutenzione evolutiva”   e  “interventi formativi- supporto operativo alla gestione” necessario a garantire,  senza  soluzione  di continuità,  l'utilizzo  del Sistema Informativo Regionale per la Formazione e l’Orientamento  in esercizio  presso: le strutture centrali e periferiche dell’Ente, le strutture delle Province e  degli Enti e delle Società di formazione; l’obiettivo primario è migliorare l’efficienza e l’efficacia del sistema.

ART. 2 – Oggetto della gara

I servizi richiesti sono riconducibili alle linee di intervento ed alle attività di seguito riportate:

Linea 1: Progettazione

a) Progettazione nuovi moduli   per  l’  innovazione  del  sistema  informativo SIRFO;

b) consulenza sistemistica per l'ottimale utilizzo del software di base e d'ambiente installato su tutti gli elaboratori del sistema informatico dipartimentale;

c) sviluppo sito web;

Linea 2: Manutenzione 

d) Manutenzione correttiva ed adeguativa del Sistema S.I.R.F.O

e) manutenzione evolutiva del Sistema  ivi compreso lo sviluppo di software integrativo;

f) Manutenzione sito web

Linea 3: Formazione e Supporto operativo

g) Formazione all’utilizzo del Sistema ai funzionari regionali, provinciali e agli Enti attuatori;
h) help desk per l’assistenza all’uso del software ai funzionari Regionali , Provinciali e agli Enti attuatori;
i) supporto operativo on site alle strutture regionali e provinciali finalizzato ad un migliore utilizzo del sistema ;

j) supporto operativo  per l’importazione dei dati da banche dati già esistenti o di esigenze estemporanee non programmabili di "caricamento dati";  

               Linea 4 : Periodo di transizione

k) A termine del presente affidamento, nel caso venga espletata una nuova procedura di gara per la fornitura dei servizi di assistenza, deve essere garantito il passaggio di  know-how al personale della nuova ditta aggiudicataria.

I servizi devono essere erogati da personale tecnico della Ditta  avente le caratteristiche delle seguenti figure professionali 

Profilo professionale 
Giorni / persona / Anno

Specialista di sistema (server e reti)
40

Progettista di architetture software
180

Analista programmatore 
220

Progettista di software applicativo
320

Formatore
120

Data base Administrator
60

Tecnico programmatore
800

Operatore data-entry
200

(Le figure professionali sono state individuate prendendo a riferimento l’ultimo studio sulle competenze nell’ICT predisposto da Federcomin-ANASIN, in Allegato  B se ne riportano le caratteristiche minime).

La Ditta aggiudicataria si impegna ad assicurare la disponibilità del numero di giorni/persona per la durata del contratto delle figure professionali  esposto nella tabella precedente.

Resta comunque facoltà dell’Ente, sulla base delle proprie esigenze o necessità,  modificare, in aumento o in diminuzione, per ciascuna figura professionale, le quantità su indicate; a condizione  che non venga superato il corrispettivo complessivo previsto a contratto. 

ART. 3 – Modalità di erogazione del servizio

Ai fini della erogazione del servizio si precisano qui di seguito:

· le persone di riferimento dell’Ente e della Ditta deputate alla gestione del contratto; 

· le modalità di esecuzione del servizio;

· il passaggio delle consegne.

Le persone di riferimento dell’Ente e della Ditta

Il servizio deve essere erogato sotto il diretto controllo del Responsabile del Servizio, che corrisponde al responsabile del Sistema Informatico Dipartimentale o a persona appositamente nominata, il quale svolge i seguenti compiti di:

· raccolta e valutazione delle esigenze;

· coordinamento con la Ditta ai fini di una precisa definizione delle caratteristiche degli interventi;

· formulazione,  sugli appositi moduli,  delle richieste di intervento, con indicazione: delle figure professionali coinvolte, del costo giornaliero, della durata prevista, della data di inizio e fine dell’intervento, della modalità di consuntivazione;

· trasmissione alla Ditta,  via fax o brevi manu, dei moduli di richiesta di intervento;

· verifica della corretta esecuzione dell’attività;

· assunzione immediata di tutte le decisioni funzionali al buon andamento del servizio.

La Ditta deve nominare il Responsabile della gestione del contratto, cui sono attribuiti, tra gli altri,  i seguenti compiti:

· interlocutore unico per la gestione del contratto;

· ricezione delle richieste  e formulazione della programmazione delle attività;

· espletamento degli adempimenti amministrativi;

· assunzione di comportamenti atti ad assicurare il buon andamento del servizio.

Le modalità di esecuzione del servizio

Ogni richiesta di intervento segue un iter procedurale che prevede le fasi di seguito descritte.

Attivazione

Il responsabile del servizio  effettua una richiesta di intervento compilando un apposto modulo di richiesta in cui vengono indicati sinteticamente i dati dell’ufficio/struttura che richiede l’intervento, una breve descrizione dell’intervento richiesto e l’ambito su cui si richiede l’intervento, se necessaria, la data di termine attività; i modelli così compilati vengono quindi trasmessi al Responsabile della gestione del contratto tramite fax o brevi manu.

Programmazione
Il Responsabile della gestione del contratto, per ogni richiesta di intervento ricevuta, predispone la programmazione delle attività necessarie e indica sul verbale di programmazione attività il tipo di intervento previsto, le figure professionali coinvolte, il relativo impegno in giorni/persona e la data di completamento dell’intervento; al verbale potrà essere allegato un diagramma di Gantt e/o altro documento esplicativo dell’intervento programmato.

Premesso che in ogni caso la durata complessiva in giorni dell’intervento non può essere superiore a quella che si avrebbe se l’attività fosse svolta senza alcuna sospensione da una sola figura professionale; resta fermo che la Ditta si obbliga a rispettare  la data di termine attività, se esplicitamente indicata nella richiesta intervento; 

La Ditta si impegna, inoltre, a trasmettere al Responsabile del Servizio il verbale di programmazione (via fax o brevi manu), al massimo entro 10 giorni lavorativi dalla data di ricezione della richiesta di intervento. 

Approvazione
Il Responsabile del servizio alla ricezione del documento di programmazione ha 5 giorni lavorativi per formulare la propria approvazione o la eventuale contestazione della proposta (relativamente ai diversi elementi, contenuti, tempi, figure professionali, ecc.).

Trascorso tale termine la proposta si intende approvata.

Accettazione
A conclusione delle attività viene redatto un verbale di accettazione a verifica dell’intervento effettuato e dei relativi tempi di consegna; il verbale viene redatto dal Responsabile del servizio  e dal Responsabile della gestione del contratto, o da persone da questi delegate.

La Ditta si obbliga ad utilizzare i modelli attualmente in uso presso l’Ente, salvo diverso accordo tra le parti.

Con periodicità trimestrale il Responsabile della gestione del contratto predispone un elenco analitico degli interventi effettuati ed accettati; per ogni intervento viene indicato oltre al relativo numero identificativo ed una breve descrizione, l’impegno su base giornaliera delle figure professionali impiegate ed il relativo costo determinato secondo  le  modalità di calcolo descritte nel capitolato. Il riepilogo trimestrale costituisce la base per la fatturazione degli interventi.

Le attività devono essere svolte dal personale tecnico della Ditta presso la sede di Potenza del Dipartimento Formazione Lavoro Cultura e Sport,  nei giorni di apertura degli uffici, dalle ore 08.30 alle 13.30  e dalle  15.00 alle 18.00; l’effettiva presenza dovrà risultare da un apposito registro delle presenze, custodito dal Responsabile del servizio, sul quale il personale tecnico apporrà l’ora e la firma, in ingresso ed in uscita, o da altro strumento idoneo.

Le attività di supporto operativo agli utenti del sistema, siano essii funzionari regionali e provinciali , devono essere svolte dal Personale  Tecnico della Ditta presso le sedi, dislocate nel territorio regionale,   dei funzionari che hanno richiesto l’intervento. 

L’attività di Help Desk per assistenza all’uso del software deve essere garantita da Lunedì al Venerdì, dalle  ore 9.30 alle 12.30 e dalle 16.00 alle 18.00; le richieste di assistenza al software  dovranno essere registrate su un apposito registro sul quale dovranno essere indicati il nominativo della Società richiedente, la data,  l’ora  e la descrizione sintetica della richiesta,  il registro  dovrà essere   trasmesso settimanalmente al Responsabile del Servizio.   
Resta facoltà del Responsabile del servizio concordare con la Ditta aggiudicataria una diversa modalità di erogazione del servizio (orari e luogo) in considerazione di particolari condizioni o esigenze dell’Ente.

L’Ente metterà a disposizione gli strumenti hardware, software di base e d’ambiente necessari per la erogazione del servizio; mentre la Ditta aggiudicataria resta l’unica responsabile per le attività di installazione, configurazione e manutenzione svolte e delle quali risponderà in caso le stesse provochino disservizi.

Il Periodo di transizione 

La Ditta aggiudicataria della fornitura in oggetto dovrà impegnarsi al termine del contratto a trasferire il know how  al personale della  nuova ditta  appaltante, nel caso venga espletata una nuova procedura di gara per la fornitura di servizi di assistenza analoghi a quelli previsti. Tale “periodo di transizione” della durata di 60 giorni solari, inserito temporalmente nella durata contrattuale,sarà riconosciuto economicamente al fornitore. 

ART. 4 – Condizioni generali

Riservatezza delle informazioni

Poiché il personale della Ditta, lavorando nel periodo di validità del contratto nelle diverse sedi Regionali, potrà venire a contatto con problematiche, dati e informazioni riservate, è fatto obbligo allo stesso di non diffondere le informazioni di cui sia venuto in possesso e di farne un uso strettamente riservato. 

Inoltre, la Ditta  si impegna a mantenere riservati i dati degli archivi e quelli relativi alle attività prestate per la Regione Basilicata, nonché tutti quelli di cui verrà in possesso e/o a conoscenza nell’esecuzione delle attività conseguenti al  contratto  che dovrà  scaturire dall'aggiudicazione della  presente gara, nel rispetto della Legge 196/2003 e successive modificazioni ed integrazioni.

La  Ditta si  impegna  a sottoscrivere  ed a far  sottoscrivere ad ognuno  dei  propri  dipendenti, impegnati  nell'attività  di  cui al contratto  che  scaturirà  dall'aggiudicazione  della  presente gara, apposita  dichiarazione evidenziante l'impegno assunto nei confronti dell'Amministrazione  Regionale e derivante dal  presente articolo, dichiarazione da usarsi a termini di legge. 

I dati personali della Ditta  verranno utilizzati esclusivamente per lo svolgimento della gara nonché dell’incarico. La Ditta  ha preso atto dei diritti previsti nell’art. 7 del D.Lgs n. 196/03.

ART.  5  - Tabella profili professionali

La  Ditta  dovrà  assicurare,   per  ognuno  dei profili  professionali  riportati nel precedente art. 2, personale idoneo per assicurare il servizio di che trattasi nei termini e nelle modalità previsti nel presente Capitolato d’oneri e nel contratto.

In particolare, i Curricula minimali che le risorse dovranno avere per ogni profilo professionale precedentemente descritto sono quelli riportati nel progetto-offerta e che qui si intendono integralmente riportati. 

Il Dipartimento Formazione lavoro Cultura e Sport dovrà ricevere i Curricula delle persone che la Ditta dovrà dedicare per la attività di cui all’art. 2   per una validazione.

         Un  utilizzo di  risorse distorte  in  rapporto a  quanto indicato potrà essere motivo di risoluzione del contratto con rivalsa di eventuali danni arrecati all'Amministrazione Regionale.

Art. 6 Importo della Gara
L’importo massimo a base di gara, comprensivo di ogni onere e spesa a carico della Regione, è stabilito in Euro € 538.800,00 (cinquecentotrentottomilaottocento/00 euro), I.V.A. compresa. 

Non sono ammesse offerte in aumento pena l’esclusione.

Art. 7 Procedura e Criterio di aggiudicazione

La gara di cui trattasi si tiene per mezzo di offerte segrete  con la procedura ristretta,  nella forma della licitazione privata, ai sensi dell'art.6 del D.Lgs. 17.03.1995 n.157 e successive modificazioni, da aggiudicare in base al criterio di cui all'art. 23, comma 1 lettera b) del D.Lgs. stesso e cioè, a favore dell'offerta economicamente più vantaggiosa, valutata, da una commissione appositamente nominata, sulla base dei seguenti  elementi: 


Parametri di valutazione
Punteggio max

A
Capacità tecnica ed economico-finanziaria dell’impresa (fatturato, esperienze della DA)
22

B
Curricula personali
18

C
Offerta economica
60


TOTALE
100

Il punteggio finale P è calcolato facendo la somma dei punteggi ottenuti alle singole voci (P=A+B+C), nel caso di offerte con lo stesso punteggio finale, la gara verrà aggiudicata all'offerta con il punteggio più alto per la valutazione economica; in caso di ulteriore parità si procederà all’aggiudicazione mediante sorteggio. Nel caso di offerte anormalmente basse, la Commissione di aggiudicazione procederà ai sensi di quanto previsto dall'art. 25 del D.Lgs. 157/95, testo vigente. 

Il punteggio relativo alla voce A (da 0 a 22) viene attribuito così come previsto nelle tabelle 1 e 2 dell’allegato A; condizione necessaria per la partecipazione è il conseguimento di  un punteggio superiore allo zero in ciascuna delle tabelle.

Il punteggio relativo alla voce B (da 0 a 18) viene attribuito in funzione dell’organico e dei relativi curriculum vitae, messo a disposizione del progetto come previsto nella tabella 3 dell’allegato A; condizione necessaria per la partecipazione è il conseguimento di  un punteggio superiore allo zero.

I 60 punti relativi al prezzo saranno assegnati nel modo seguente: 
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C = punteggio da determinare

Cmin  = offerta più  bassa

CI = offerta considerata

I documenti presentati dovranno, a giudizio insindacabile della commissione di valutazione, risultare chiari ed inequivocabili, altrimenti non saranno considerati e non concorreranno al calcolo del punteggio.

Tutti i punteggi calcolati vengono approssimati alla seconda cifra decimale.

ART. 8 - Corrispettivi

L’importo complessivo dell’appalto, rappresenta il budget massimo che l’Amministrazione potrebbe erogare alla Ditta ove la stessa fosse chiamata ad erogare tutti i gg/persona previsti in offerta.

Trimestralmente ed in modo posticipato sarà effettuata, da parte del Responsabile della gestione del Contratto, apposita relazione di consuntivazione delle attività svolte da sottoporre all’approvazione del Responsabile del Servizio.. Tale consuntivazione costituirà titolo, da parte della Ditta aggiudicataria, ad emettere fattura sulle prestazioni effettuate nel trimestre precedente. Per la determinazione del controvalore in Euro da riconoscere alla Ditta aggiudicataria, dovranno utilizzarsi la seguente modalità per la consuntivazione mensile: 

- la tariffa giornaliera, per figura professionale, viene determinata assumendo il giorno/uomo pari ad otto ore lavorative  ed è comprensiva di qualsiasi altro onere o costo indiretto. 
ART. 9 – Durata del contratto

Il contratto avrà durata di 24 (ventiquattro) mesi , a partire  dal primo giorno del mese successivo la stipula del contratto stesso con facoltà di proroga per 1 altro anno.

I costi analitici (elenco prezzi) rimarranno invariati per l'intero biennio anche in deroga a disposizioni di legge che consentano adeguamenti annuali.

ART. 10  – Deposito cauzionale

Il deposito cauzionale è dato a garanzia dell'adempimento di tutte le obbligazioni del contratto, del risarcimento di danni derivanti dall'inadempimento delle obbligazioni medesime, nonché del rimborso delle somme che l'Ente Regione avesse eventualmente pagate in più in rapporto al credito del fornitore.

E' fatto salvo l'esperimento di ogni altra azione nel caso in cui la cauzione risultasse insufficiente.  La Ditta aggiudicataria dovrà costituire deposito cauzionale nella misura del 5% (cinquepercento) dell'ammontare dell’importo contrattuale, al netto dell’IVA.

Tale deposito potrà essere costituito, a scelta della Ditta, con una delle modalità previste dalla Legge 10.6.82 n. 348.

La cauzione resterà vincolata sino al termine del  rapporto contrattuale.

Scaduto tale termine ed entro i 30 giorni successivi, il deposito cauzionale sarà restituito alla Ditta.

E' in facoltà dell'Amministrazione Regionale incamerare in  tutto o in parte la cauzione per inosservanza degli obblighi contrattuali per eventuali risarcimenti o penalità debitamente contestati con lettera raccomandata con avviso di  ricevimento senza obbligo di preventiva azione giudiziaria.

ART. 11– Controllo sulla esecuzione del contratto

L’Ente eserciterà il controllo e la sorveglianza sulla corretta esecuzione del contratto, in termini di buon andamento delle attività operative, della corrispondenza quantitativa e qualitativa delle prestazioni, del rispetto dei tempi, della tempestività e documentazione delle comunicazioni.

ART. 12 – Risoluzione del Contratto

Oltre  che  all'applicazione delle  penali  previste  dal presente capitolato,  anche trattenendo la cauzione definitiva, l'Ente Regione  può  procedere alla risoluzione del contratto e provvedere al servizio     direttamente  o  ricorrendo  ad  altra  ditta  a  spese della Ditta aggiudicataria  nei seguenti casi:

a)
grave  violazione  ed impedimento  degli  obblighi contrattuali previsti  nel contratto, non  eliminati in seguito a diffida formale da parte dell'Ente Regione;

b)
sospensione,  abbandono o mancata effettuazione della fornitura da parte della Ditta ;

c) negli altri casi previsti da leggi Nazionali e/o Regionali;

d) nel caso di sostituzione del personale addetto al servizio senza la preventiva approvazione dell’Ente;

e) nel caso che l’Ente accerti, rispetto alla programmazione fissata all’art. 4 del presente contratto, sulle  diverse richieste di attività e sul completamento di attività, un ritardo complessivo di 160 ore in sei mesi.

La  fornitura si intenderà  revocata nel  caso di fallimento della Ditta o  nelle ipotesi  di sottoposizione della stessa alle altre procedure concorsuali derivanti da insolvenza.

ART. 13 - Subappalto dei lavori

E'  vietata qualunque  forma di  cessione o  subappalto di tutto o parte della fornitura in   affidamento da parte della Ditta ,   se   non   autorizzata  preventivamente  dall'Ente Regione ai  sensi delle disposizioni di cui  all'art.  21 -  1o comma  della l  13.9.92  n. 646 e come disciplinato  dall'art. 18 della l. 19.3.90 n. 55 e successive modificazioni.

L'autorizzazione  al subappalto  è facoltativa  e verrà rilasciata   previo   accertamento   dei   requisiti   di   idoneità  tecnica  del subappaltatore  nonché del  possesso da  parte del  medesimo anche dei  requisiti di cui all'art. 21, 2o comma della l n. 696/92.

ART. 14 -  Penali

 Le penali, calcolate in giorni lavorativi,  vengono applicate nei seguenti casi di ritardo:

· nel caso la Ditta , a seguito di una richiesta di intervento, non rispetti il termine per la presentazione del documento di programmazione di cui al precedente art.3;

· nel caso in cui dal verbale di accettazione risulti un ritardo nel completamento delle attività previste dal documento di programmazione.

Per ogni giorno di ritardo rispetto  ai tempi  fissati, la Ditta  subirà una penale pari a  500,00 € (cinquecento).

Le  penali  saranno  determinate  dal  Responsabile del servizio e comunicate con lettera raccomandata con avviso di ricevimento alla Ditta , che le sottrarrà dalla fattura relativa al trimestre successivo a quello di comminazione delle stesse.

ART. 15 -  Personale della ditta aggiudicataria

La Ditta  dovrà nominare il  Responsabile della gestione del contratto.

L’Ente si riserva di esprimere in qualsiasi momento il gradimento sulla persona proposta, e se lo ritiene chiederne la immediata sostituzione; la Ditta è tenuta ad effettuare quanto prima tale sostituzione.

Il  Responsabile della gestione del contratto dovrà, almeno mensilmente, rilevare lo  stato  di tutte le attività in corso o eventuali problemi e registrarle su apposito registro (anche elettronico).

Per  tutte  le persone  della  Ditta che  saranno  coinvolte nelle  attività di  cui  al  presente capitolato e che dovranno essere dipendenti o soci della Ditta, deve preventivamente  essere depositata  presso  il Dipartimento Formazione Lavoro Cultura e Sport. dichiarazione  della  Ditta attestante, per ciascuno,  il  profilo  professionale, il  curriculum  professionale e la  documentazione comprovante il rapporto di lavoro.

In caso di sostituzione di una o più figura professionale deve essere prevista una fase di passaggio delle consegne con un’eventuale fase in parallelo, senza oneri a carico dell’Ente.

Qualora si presentino necessità di interventi che richiedano particolari e specifiche competenze, non presenti all’interno della Ditta, il Responsabile del servizio può autorizzare l’impiego di collaboratori esterni, sempre previa verifica dei relativi curricula ai fini dell’inquadramento nelle figure professionali  previste .

L’Ente si riserva il diritto di verificare le conoscenze e competenze delle figure professionali assegnate al progetto, per le quali è fissata una soglia minima in termini di bagaglio culturale/tecnico, e quindi di confermare o di rifiutare, in qualsiasi momento e per giusta e motivata ragione, qualsiasi persona assegnata alle attività programmate. Qualora risultasse che la persona non avesse i requisiti richiesti, la Ditta si impegna, entro 15 giorni, a proporre ed a sottoporre una nuova persona, oltre tale scadenza la Ditta risulta inadempiente.

Alle persone della Ditta la Direzione  del  Dipartimento Formazione Lavoro Cultura e Sport.  potrà fornire apposito autorizzazione per  l'accesso ai locali regionali.

E'  facoltà del Responsabile del servizio esigere in qualunque momento  la  sostituzione   di  una   qualsiasi  delle   suddette  persone  con  motivazione da redigersi sul registro di cui sopra.

La  Ditta si impegna  ad  ottemperare a  tutti gli obblighi  relativi alla tutela  ed alla protezione dei lavoratori alle  proprie  dipendenze ed in particolare modo a quelli delle assicurazioni     obbligatorie  sia   infortunistiche  che   previdenziali  e  a  quegli obblighi  che  trovano la  loro  origine nei  contratti  collettivi di  lavoro,  che  prevedono  a favore  dei  lavoratori  dipendenti diritti  patrimoniali  aventi per base il  pagamento di contributi da parte dei datori di lavoro.

La  Ditta  si obbliga  inoltre a  praticare verso i  propri  dipendenti condizioni normative  e retributive non inferiori a quelli  risultanti dai contratti collettivi di lavoro per la categoria di appartenenza.

In caso di inottemperanza agli obblighi sopra precisati, segnalata dall'Ispettorato  del Lavoro,  l'Ente  Regione comunicherà  alla Ditta l'inadempienza  e  procederà  alla  sospensione  del  pagamento  delle     forniture, destinando le somme accantonate a garanzia dell'adempimento degli  obblighi di  cui  sopra. Il  pagamento  alla Ditta delle somme  accantonate  non sarà  effettuato fino  a quando  dall'Ispettorato del  Lavoro  non sia stato  accertato che gli  obblighi predetti sono stati integralmente adempiuti. Per le sospensioni dei pagamenti di cui sopra la Ditta   non potrà opporre eccezioni né avrà titolo a risarcimento dei  danni.

L'aliquota delle somme come sopra trattenute sarà corrisposta alla Ditta   solo dietro   autorizzazione   del  suddetto   Ispettorato  Regionale del  Lavoro che  ha fatto  la denuncia. In tali casi la Ditta non potrà avanzare eccezioni o pretese di qualsiasi titolo e natura per il ritardato pagamento.

ART. 16 - Oneri, obblighi e responsabilità

La Ditta aggiudicataria è tenuta:

· ad assumere ogni responsabilità per infortuni e danni, a persone e cose,  arrecati  nell'ambito  dello  svolgimento  di  attività di cui all'oggetto  del presente capitolato a propri dipendenti o a terzi per fatto proprio o dei suoi dipendenti e collaboratori, anche esterni, sollevando per ciò  l'Ente  Regione da  qualsiasi  obbligazione nei confronti di terzi;

· ad   osservare  tutti   gli  obblighi   derivanti  da  disposizioni  legislative  e  regolamentari  vigenti  in  materia  di  lavoro  e  di  assicurazioni sociali  e di sicurezza nei luoghi di lavoro ed assume a suo carico tutti gli oneri relativi.

ART. 17 -  Proprietà Software Applicativo


Il software applicativo realizzato nell’ambito delle attività oggetto di gara, all’atto della consegna diventerà di proprietà esclusiva dell’Ente Regione Basilicata che avrà la facoltà di usarlo e riprodurlo a suo piacimento e di cederlo in gratuità a tutti gli enti che operano sul territorio nazionale. 

I concetti, le idee, il know-how e le tecniche di elaborazione dei dati progettati e sviluppati dal personale della Ditta  o con la sua collaborazione, potranno essere usati dalla Regione e dalla Ditta  senza limitazione alcuna. 

Resta peraltro inteso che, qualora detti concetti, idee, know-how o tecniche si concretino in invenzioni, scoperte o miglioramenti, essi saranno di proprietà della Ditta , la quale concede fin d’ora alla Regione licenza non esclusiva, irrevocabile e gratuita di sfruttamento di tali invenzioni, scoperte o miglioramenti.

ART. 18 - Giudizio arbitrale

A giudicare il corretto adempimento delle condizioni contrattuali è competente l’Ente Regione Basilicata.

In caso di contestazione o di controversia nell’esecuzione del contratto si farà ricorso al Giudice ordinario del Foro ove ha sede l’Ente.

ART. 19 - Foro competente

     Per  tutte  le  controversie  giudiziali  ed  extragiudiziali  che  dovessero  insorgere, è competente il Foro di Potenza.

ART. 20 – Spese contrattuali

Tutte le spese inerenti e consequenziali la stipula del contratto sono a carico della Ditta aggiudicataria. 
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PER  L'ACQUISIZIONE  DI  SERVIZI  DI     PROGETTAZIONE,MANUTENZIONE,  ATTIVITA’ FORMATIVE E SUPPORTO OPERATIVO


DEL SISTEMA INFORMATIVO “S.I.R.F.O”
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Documento di Identificazione delle Esigenze
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