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1 Descrizione generale del sistema

1.1 Requisiti del sistema

Lo scopo generale del monitoraggio sul territorio è di ottemperare alle disposizioni di legge e di fornire alle Autorità preposte i necessari elementi conoscitivi a tutela della salute pubblica e dell’ambiente.

In tal senso, la rete di rilevamento deve rispondere ai seguenti requisiti:

· fornire la base conoscitiva per una politica di sorveglianza e controllo;

· fornire dati in tempo reale per la prevenzione o rilevazione precoce di situazioni pericolose e/o di allarme;

· accertare l’eventuale presenza di periodi critici e di episodi acuti di inquinamento;

· consentire la determinazione del contributo di diverse sorgenti allo stato di inquinamento del territorio;

2. MONITORAGGIO DELLA QUALITA’ DEI SUOLI E DELLE ACQUE
2.1 Carotatore manuale

Per il prelievo di campioni indisturbati fino alla profondità di un 1m in terreni a bassa consistenza.

3. QUANTITÀ E QUALITÀ  DELL’ACQUA
3.1  Mulinello Idrometrico Per Misure Di Velocità A Guado
3.1.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere costituito dal corpo del mulinello, dalle eliche, dalla piastrina di fondo, dalla coda direzionale, dalle aste, dall’asta guida e dal contatore.

Il corpo del mulinello deve poter essere utilizzato sia con aste, sia con pesi aerodinamici azionati da un argano o da una teleferica per consentire misure da ponte.

3.1.2 Corpo del mulinello

Il corpo aerodinamico del mulinello, contenente l’albero dell’elica, deve essere realizzato preferibilmente in acciaio inossidabile. Il corpo del mulinello deve possedere all’estremità una coda direzionale per permettere l’orientamento dello stesso.

3.1.3 Eliche

Il dispositivo di misura deve essere corredato da due eliche, di diametro 80 mm e due di 125 mm con un passo di 300 mm, realizzate con materiale resistente all’acqua.

3.1.4 Aste 

L’asta deve avere un’altezza massima di 1 m e preferibilmente di acciaio inossidabile. Le aste devono essere possibilmente due per una lunghezza totale massima di 2 m.

L’asta superiore deve essere fornita con graduazione in cm e cifratura in dm.

All’estremità dell’asta inferiore deve essere fissata una piastrina di fondo preferibilmente in acciaio inossidabile per evitare che l’elica venga a contatto con il fondale.

Il fissaggio del corpo del mulinello deve avvenire su asta guida in materiale leggero, alta massima 1 metro, che deve poter scorrere sull’asta in acciaio inossidabile e deve consentire lo spostamento del mulinello sulla verticale, senza dover estrarre l’asta graduata dall’acqua.

3.1.4 Contatore 

Ad ogni giro dell’elica deve corrispondere un impulso che deve essere mandato, attraverso un cavo, ad un apposito contatore.

Il cavo, che parte dal corpo del mulinello e si attacca al contatore, deve essere al massimo di 10 metri, a tenuta stagna e facilmente sostituibile in caso di rottura.

Il contatore deve essere impermeabile, costituito da un display a cristalli liquidi a 4 cifre, portatile, con batterie da 1,5 volt e fornito di cinghia per il trasporto.

Il parametro di misura deve essere il tempo in secondi e/o il numero di impulsi necessario; quest’ultimo è importante quando si è in presenza di velocità molto ridotte. Deve avere una preselezione automatica dei tempi di misura da un minimo di 30 a massimo di 100 secondi e dei giri da 0 a un massimo di 999, un’interruzione della misura con segnalazione acustica e una funzione per l’attivazione e disattivazione del segnale acustico ad ogni giro dell’elica.

Il sistema deve consentire la lettura diretta della velocità attraverso l’inserimento di rette di taratura. 

Il contatore deve essere eventualmente predisposto per  immagazzinare i dati di un’intera giornata di misure. Di conseguenza deve essere fornito di software in ambiente Windows, in grado di consentire il download dei dati, la gestione e l’asportazione delle resistenze delle misure nonché la programmazione del contatore per l’acquisizione.

3.1.5 Contenitore

Il corpo del mulinello, le eliche, la coda direzionale, la piastrina di fondo, il cavo ed il contatore devono essere contenuti in una valigetta, realizzata con materiale leggero, rivestita internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo. La valigetta deve inoltre contenere un kit di attrezzi speciali per il montaggio del mulinello, dei cuscinetti a sfera, l’olio per l’elica, un liquido per la pulizia dello strumento ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

Le aste e l’asta guida devono avere un contenitore di facile trasporto, possibilmente dotato di manico che consenta il trasporto delle aste a tracollo.

3.2 Attrezzatura del mulinello per misure da ponte

3.2.1 Peso di misura

Il peso deve essere immergibile, avere una forma aerodinamica, deve aver peso non inferiore ai 25 kg, verniciato esternamente con un colore che sia visibile in acqua per poi poter essere facilmente ritrovabile in caso di trascinamento della corrente. Il peso deve essere fornito di un pezzo intermedio per collegarlo al corpo del mulinello.

3.2.2 Coda direzionale

La coda galleggiante deve avere una lunghezza totale massima di 1,5 m. Deve essere provvista di un sensore che: 1) segnali il momento in cui il peso tocca il fondo dell’alveo, 2) misuri la profondità di immersione del peso, 3) determini la direzione del flusso assoluta in relazione al nord magnetico e 4) misuri la temperatura.

Tali segnali devono essere visualizzati su un display.

3.2.3 Cavo di sospensione 

Il cavo, che collega il peso al contatore, deve essere impermeabile e resistente fino ad un carico massimo di 50 kg, con una lunghezza massima 30 metri. 

3.2.4 Dispositivo di misura da ponte

Il dispositivo di attacco al ponte deve essere costituito da una serie di pezzi leggeri e di dimensioni contenute (trasportabili in auto), facili da installare e smontare sul luogo di misura.

Deve essere provvisto di un argano, di un braccio di prolunga, di una traversa, di un tubo di supporto e di un carrello. I vari pezzi devono essere realizzati con materiali resistenti agli urti ed agli agenti atmosferici.

Il sistema deve essere costruito in modo tale da essere indipendente dalla tipologia del ponte, deve poter sopportare un carico massimo di 50 kg senza ribaltarsi o rompersi e deve potersi muovere lungo il ponte con tale carico.

3.2.5 Argano

L’argano deve essere dotato di un motore elettrico che riesca a sollevare fino ad un massimo di 50 kg, con velocità di avanzamento del cavo regolabile da 0 fino ad un massimo di 10 cm/s, alimentato in sito da batterie, di un tamburo con una lunghezza cavo massima di 50 m, di un dispositivo di sicurezza che permetta lo sgancio del peso in caso di ribaltamento della struttura, di un contatore a 4 cifre con tasto di azzeramento per la visualizzazione della profondità in metri e centimetri, di un sistema di azionamento manuale a manovella, in caso di assenza di corrente elettrica, dotato di frizione di sicurezza per il bloccaggio automatico che eviti l’abbassamento involontario del peso.

3.2.6 Braccio di prolunga 

Il braccio di prolunga deve potersi sollevare da una posizione orizzontale fino ad una posizione massima di 75 gradi rispetto all’orizzontale. Il braccio deve avere una lunghezza base al massimo di 1 m e deve potersi allungare fino a un massimo di 2 m con un sistema telescopico. Un’estremità del braccio dovrà essere predisposto per il collegamento con la traversa attraverso un dispositivo di sicurezza che fissi il braccio in una posizione prescelta. L’altra estremità deve avere una puleggia che permetta lo scorrimento del cavo di sospensione, provvista di uno stop di finecorsa.

3.2.7 Traversa

La traversa deve poggiarsi sul carrello, deve avere una lunghezza fissa non superiore ai 50 cm e deve potersi allungare fino ad un massimo di 1 m con un sistema telescopico. Deve essere fissata a terra da un tubo di supporto o barra stabilizzatrice. Deve essere predisposta per il collegamento con il braccio di prolunga e per il posizionamento dell’argano.

3.2.8 Tubo di supporto

Deve poter fissare stabilmente la traversa ed il carrello a terra. Deve avere una lunghezza fissa non superiore ai 50 cm e deve potersi allungare fino ad un massimo di 1,5 m con un sistema telescopico. 

3.2.9 Carrello

Deve essere smontabile e facilmente trasportabile, costituito da piedi telescopici (in questo modo il carrello può variare la sua altezza da un minimo di 50 cm ad un massimo di 1,5 m), provvisti di rotelle che consentono il movimento lungo il ponte, deve essere predisposto per l’attacco con la traversa e deve avere un vano per contenere le batterie.

3.2.10 Contenitore

Ogni pezzo deve essere dotato di un contenitore leggero e facile da trasportare. Ogni contenitore deve essere rivestito internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo, contenente inoltre accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.3 Minimulinello per misure di velocità a guado

3.3.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere composto dal corpo del minimulinello, dalle eliche, dalla piastrina di fondo, dalle aste, dall’asta guida e dal contatore.

3.3.2 Corpo del minimulinello

Il corpo aerodinamico del minimulinello contenente l’albero dell’elica deve essere realizzato preferibilmente in acciaio inossidabile o comunque in materiale resistente all’acqua. Il corpo del minimulinello deve possedere all’estremità una coda direzionale per permettere l’orientamento dello stesso.

3.3.3 Eliche

Due eliche di diametro 50 mm con passo 100 mm e 250 mm e due eliche di 30 mm con un passo di 100 mm e 50 mm. Esse devono essere realizzate con materiale resistente all’acqua.

3.3.4 Aste 

L’asta deve essere realizzata preferibilmente in acciaio inossidabile o comunque in materiale resistente all’acqua, di altezza non superiore ai 50 cm. Le aste devono essere possibilmente tre, per una lunghezza totale massima di 1.5 m.

L’asta superiore deve essere fornita con graduazione in cm e cifratura in dm.

All’estremità dell’asta inferiore deve essere fissata una piastrina di fondo preferibilmente in acciaio inossidabile per evitare che l’elica venga a contatto con il fondale.

Il fissaggio del corpo del minimulinello deve avvenire su asta guida in materiale leggero che consenta lo spostamento del minimulinello sulla verticale senza dover estrarre l’asta graduata dall’acqua.

Deve essere fornito un morsetto di adattamento per utilizzare il minimulinello con le aste utilizzate per il mulinello.

3.3.4 Contatore 

Ad ogni giro dell’elica deve corrispondere un impulso che deve essere inviato attraverso un cavo ad un apposito contatore.

Il cavo, che parte dal corpo del minimulinello e si attacca al contatore, deve essere al massimo di 10 m, a tenuta stagna e facilmente sostituibile in caso di rottura.

Il contatore deve essere impermeabile, costituito da un display a cristalli liquidi a 4 cifre, portatile, con batterie da 1,5 volt e fornito di cinghia per il trasporto.

Il parametro di misura deve essere il tempo in secondi e/o il numero di impulsi necessario, quest’ultimo è importante quando si è in presenza di velocità molto ridotte. Deve avere una preselezione automatica dei tempi di misura da un minimo di 30 a un massimo di 100 secondi e dei giri da 0 a un massimo di 999, un’interruzione della misura con segnalazione acustica e una funzione per l’attivazione e disattivazione del segnale acustico ad ogni giro dell’elica.

Il sistema deve consentire la lettura diretta della velocità attraverso l’inserimento di rette di taratura. 

Il contatore deve essere eventualmente predisposto per  immagazzinare i dati di un’intera giornata di misure. Di conseguenza deve essere fornito di software in ambiente Windows, in grado di consentire il download dei dati, la gestione e l’asportazione delle resistenze delle misure nonché la programmazione del contatore per l’acquisizione.

3.3.5 Contenitore

Il corpo del minimulinello, le eliche, la piastrina di fondo, le aste, il morsetto di fissaggio per aste, il cavo ed il contatore devono essere contenuti in una valigetta, realizzata in materiale leggero, rivestita internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo. La valigetta deve inoltre contenere un kit di attrezzi speciali per il montaggio del minimulinello, cuscinetti a sfera, l’olio per l’elica, un liquido per la pulizia dello strumento ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.4 Velocimetro Acustico Doppler con sensore P,T ed ENU

3.4.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere composto da una sonda, da un sistema di modulazione del segnale e da un sistema di processamento del segnale.

3.4.2 Sonda 

La sonda deve misurare le tre componenti di velocità. La frequenza di campionamento del segnale deve variare possibilmente da 0.1 ad un massimo di 50 Hz, con un range di misura da un minimo di 1 mm/sec a un massimo di 3 m/s e con una precisione dell’1%. 

Il volume di misura deve essere minore di 0,1 cm3 e deve distare dalla sonda di 5 cm. Le sonde devono essere tre: la versione down-looking 3-D, la versione side-looking 3-D e la versione up-looking 3-D. La sonda deve essere montata su un’asta non superiore ai 25 cm e deve essere immergibile.
3.4.3 Il sistema di modulazione del segnale 

Il sistema di modulazione del segnale deve contenere il sensore di pressione per la misura dell’altezza dell’onda e della profondità di immersione dello strumento, il sensore di temperatura per la misura della temperatura ed un sensore che permetta di riportate i dati di velocità in coordinate terrestri, qualunque sia l’orientamento della sonda. Il sistema di modulazione del segnale deve essere sommergibile.

3.4.5 Il sistema di processamento del segnale 

Il cavo che collega il sistema di modulazione del segnale con il sistema di processamento del segnale deve essere impermeabile e immergibile con una lunghezza di almeno 30 m.

Il sistema di processamento del segnale deve essere leggero e di dimensioni ridotte, impermeabile, ed deve avere una batteria interna ricaricabile anche da auto, che consenta allo strumento un’autonomia di 24 ore. Deve poter immagazzinare i dati di un’intera giornata di misura per poi scaricarli su un PC portatile.
3.4.6 Software

Lo strumento deve essere fornito con un software in ambiente Windows, che scaricati i dati, li gestisca, li esporti e programmi il sistema di processamento del segnale per l’acquisizione.

3.4.7 Contenitore 

L’attrezzatura deve essere contenuta in una valigetta, realizzata da materiale leggero, rivestita internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo. La valigetta deve inoltre contenere accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.5 Attrezzatura a guado e da ponte per misurare con l’ADV

3.5.1 Dispositivo per la misura a guado

Il dispositivo deve essere un trepiedi che deve fissarsi a terra qualunque sia il tipo di terreno in alveo. Sull’asse del trepiedi deve essere prevista un’asta che, collegata all’ADV, consenta lo scorrimento verticale dello strumento. L’asta deve essere telescopica (in questo modo l’asta può variare la sua altezza da un minimo di 50 cm a un a massimo di 1,5 m).

L’asta deve essere fornita con una graduazione in centimetri e millimetri. Deve potersi muovere con un sistema manuale a manovella ed eventualmente con un sistema elettrico a telecomando. I piedi del trepiedi devono essere telescopici (in questo modo il tre piedi può variare la sua altezza da un minimo di 50 cm a un a massimo di 1,5 m).

Deve essere predisposto un sistema di protezione della sonda per evitare che tocchi il fondo o che sia colpita da materiale trasportato dalla corrente.

3.5.2 Contenitore

Ogni pezzo deve essere dotato di un contenitore leggero e facile da trasportare. Ogni contenitore deve essere rivestito internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo. Il contenitore deve inoltre contenere accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.5.3 Dispositivo per la misura da ponte

3.5.4 Peso di misura

Il peso deve avere una forma aerodinamica, di peso non inferiore ai 25 kg, realizzato con materiale pesante e verniciato esternamente con un colore che sia visibile.
3.5.6 Dispositivo di misura da ponte

Il dispositivo di attacco al ponte deve essere costituito da una serie di pezzi leggeri e di dimensioni contenute (trasportabili in auto), facili da installare e smontare sul luogo di misura.

Deve essere provvisto di un argano, di un braccio di prolunga, di una traversa, di un tubo di supporto e di un carrello. I vari pezzi devono essere realizzati con materiali resistenti agli urti ed agli agenti atmosferici.

Il sistema deve essere costruito in modo tale da essere indipendente dalla tipologia del ponte e deve poter sopportare un carico massimo di 50 kg senza ribaltarsi o rompersi e deve potersi muovere lungo il ponte con tale carico.

Deve essere predisposto un sistema di protezione della sonda per evitare che tocchi il fondo o che sia colpita da materiale trasportato dalla corrente.

3.5.7 Argano

L’argano deve essere dotato di un motore elettrico che riesca a sollevare fino ad un massimo di 50 kg, con velocità di avanzamento del cavo regolabile da 0 ad un massimo di 10 cm/s, alimentato in sito da batterie, fornito di due tamburi. Il primo deve contenere il cavo che mantiene lo strumento ed il peso e deve essere di un diametro tale da poter avvolgere un cavo di lunghezza massima di 40 m, fornito inoltre di un dispositivo di sicurezza che permetta lo sgancio dello strumento e del peso in caso di ribaltamento della struttura. Il secondo deve contenere il cavo di collegamento sistema di modulazione del segnale - sistema di processamento del segnale e deve essere di un diametro tale da poter avvolgere un cavo di lunghezza massima di 40 metri. Entrambi devono muoversi in maniera sincronizzata ed il sistema dei due tamburi deve essere provvisto di un contatore a 4 cifre con tasto di azzeramento per la visualizzazione della profondità in metri, centimetri e millimetri, di un sistema di azionamento manuale a manovella in caso di assenza di corrente elettrica, dotato di frizione di sicurezza per il bloccaggio automatico che eviti l’abbassamento involontario del sistema.

3.5.8 Braccio di prolunga 

Il braccio di prolunga deve potersi sollevare da una posizione orizzontale fino ad una posizione al massimo di 75 gradi rispetto all’orizzontale. Il braccio deve avere una lunghezza base non superiore ad 1 m e deve potersi allungare fino ad un massimo di 2 m con un sistema telescopico. Un’estremità del braccio dovrà essere predisposta per il collegamento con la traversa attraverso un dispositivo di sicurezza che fissi il braccio in una posizione prescelta. L’altra estremità deve avere due pulegge che consentano lo scorrimento del cavo di sospensione e del cavo di misura, entrambi provvisti di uno stop di finecorsa.

3.5.9 Traversa

La traversa deve poggiarsi sul carrello, deve avere una lunghezza fissa di almeno 50 cm e deve potersi allungare fino ad un massimo di 1 m con un sistema telescopico. Deve essere fissata a terra da un tubo di supporto o barra stabilizzatrice e deve essere predisposta per il collegamento con il braccio di prolunga e per il posizionamento dell’argano.

3.5.10 Tubo di supporto

Deve poter fissare stabilmente la traversa ed il carrello a terra. Deve avere una lunghezza fissa non superiore ai 50 cm e deve potersi allungare fino ad un massimo di 1,5 m con un sistema telescopico. 

3.5.11 Carrello

Deve essere smontabile e facilmente trasportabile, costituito da piedi telescopici (in questo modo il carrello può variare la sua altezza da un minimo di 50 cm ad un massimo di 1,5 m) provvisti di rotelle che consentano lo spostamento lungo il ponte, di dispositivi per l’attacco con la traversa, un vano che contenga le batterie, il sistema di processamento del segnale e il PC portatile.

8.5.12 Contenitore

Ogni pezzo deve essere dotato di un contenitore leggero e facile da trasportare. Ogni contenitore deve essere rivestito internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo, contenente inoltre accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.6 Stazione idrometrica
3.6.1 Descrizione

La stazione idrometrica dovrà essere equipaggiata in modo che i dati possono essere raccolti e scaricati attraverso la rete radio dalla centrale che fa capo al Centro Operativo della Sezione Idrografico e Mareografico di Potenza dell’AdB.

Essa dovrà essere fornita:

- di un’unità di acquisizione in contenitore stagno;                         

- di un sistema di registrazione locale dei dati su memorie estraibili (in numero di due);

- di un gruppo radio completo di antenna e sistemi di protezione dalle interferenze (filtri) e materiale di installazione;

- di un sistema di alloggiamento per le interfacce con i sensori-analizzatori;

· di un sistema di alimentazione a celle solari di adeguata capacità per tutti i tipi di stazione con batteria;

· di un sistema di protezione dalle scariche atmosferiche;

· di una predisposizione per attacchi con altri sensori oltre a quello di livello;

· di pali di supporto e quanto altro necessario per l’installazione.

Dovrà essere specificato e garantito per ciascun tipo di sensore le seguenti caratteristiche tecnico-funzionali (riportandole su di una scheda):

a) tipo di sensore, principio di funzionamento, suo aspetto esterno, eventuali schemi;

b) campo di misura e campo di sicurezza;

c) uscita elettrica ideale prevista;

d) ripetibilità;

e) sensibilità;

f) errore sistematico;

g) linearità;

h) intercambiabilità;                                     

i) intervalli di operatività rispetto ai parametri ambientali (temperatura; vento; umidità; etc.);

l) grandezze influenzanti la misura in condizioni operative e loro effetto;

m) precisione complessiva sull'intero campo di misura;

n) caratteristiche elettriche sull'intero campo di misura;

o) caratteristiche dinamiche;

p) modalità di installazione e massima distanza accettabile tra sensore e centralina;

q) costanza nel tempo delle caratteristiche del sensore in condizioni operative;

r) necessità di tarature periodiche e intervallo tra ritarature;

s) modalità di manutenzione (compreso modalità e durata delle operazioni di ritaratura in campo);

t) protezione da scariche elettriche;         

u) eventuale possibilità di taratura o autotaratura totale o parziale;

v) tempi di fornitura ricambi;

z) altri dati pertinenti.

In corrispondenza di ogni stazione idrometrica dovrà essere installata, ove non esistente, un'asta idrometrica idonea alla misurazione del livello e la cui lettura sia possibile da terra anche durante eventi di notevole entità.

Deve essere fornita la quotatura dello zero idrometrico.

Dovranno inoltre essere dichiarate le condizioni ambientali entro le quali sono garantite le specifiche funzionali, con riferimento anche a:

- massima umidità relativa all'aria;                                 

- massima intensità di precipitazione;                                    

- massima velocità del vento;                                                   

- pressione atmosferica.     

3.6.2 Sensore

Il sensore deve possibilmente misurare con una tecnologia a microonde (radar) o ad ultrasuoni, con un range di misura 0-30 metri e con una precisione di ± 1 cm su tutta la scala. Deve essere è insensibile agli agenti esterni e deve lavorare in un range di temperatura esteso. Il sensore potrebbe essere collocato anche in una posizione diversa rispetto all’unità di acquisizione dati. 

Infine il sensore deve essere fornito completo di supporto per il montaggio su ponte, con relativa staffa idrometrica  e materiali di installazione.

3.7 Sonda multiparametrica

3.7.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento prevede una serie di sensori con cavo di una lunghezza non inferiore a 30 m e un display. 

Il sistema deve funzionare con batterie ricaricabili con un’autonomia di 48 ore.

Il sistema deve essere contenuto in una valigetta di materiale leggero e rivestita internamente con  materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo, contenente inoltre, accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.7.2 Sensori

I sensori devono misurare:

· la temperatura con una scala di 0°C / 50°C e sensibilità di 0.02 °C;

· la conducibilità con una scala di 0 / 100 mS/cm e sensibilità di 0.05 mS/cm;

· il pH con una scala di 1 / 14 e sensibilità di 0.02;

· il redox con una scala di –2000 mV / 2000 mV e sensibilità di 1 mV;

· l’ossigeno disciolto con una scala di 0 / 20 mg/l e sensibilità di 0.05 mg/l;

· l’ammoniaca con una scala di 0.2 / 2000 mg/l e sensibilità di 0.05 mg/l;

· i nitrati con una scala di 1 / 2000 mg/l e sensibilità di 0.05 mg/l;

· i cloruri con una scala di 0.5 / 10000 mg/l e sensibilità di 0.05 mg/l;

· i solfuri con una scala di 0.50 / 50 mg/l e sensibilità di 0.1250 mg/l.

Il sistema deve avere la possibilità di montare sensori per misurare parametri diversi da quelli richiesti. Esso deve essere predisposto per il collegamento con sensori esterni, i cui segnali vengono acquisiti eventualmente da un data logger.

3.7.3 Display

Il display deve permettere la visualizzazione dei dati misurati.

3.7.8 Data logger

L’eventuale data logger deve immagazzinare un numero elevato di dati, con un numero di identificazione, la data e l’ora per essere successivamente recuperabili da un PC.

3.8 Campionatore automatico

3.8.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere composto da un dispositivo di campionamento, da una parte elettronica e da una pompa. Preferibilmente il campionamento deve avvenire secondo eventi programmabili, pertanto è necessario prevedere la possibilità di un’interfaccia di comando con un misuratore di livello.

Il sistema deve essere alimentato tramite batterie ricaricabili incorporate, con un autonomia non inferiore a 6 cicli completi di campionamento.

Il dispositivo di campionamento, la parte elettronica e la pompa devono essere alloggiati in una cabina rinforzata in modo da resistere agli agenti atmosferici e alle manomissioni.

3.8.2 Il dispositivo di campionamento 

Il dispositivo di campionamento deve essere dotato di un minimo di 12 contenitori da 1 dm3 realizzati in vetro o in PE. 

3.8.3 Pompa

Deve essere una pompa di aspirazione autoaddescante, integrata al modulo del campionatore e avente le seguenti caratteristiche minime:

· prevalenza della pompa non inferiore a 3 metri;

· tubo di aspirazione flessibile della lunghezza non inferiore ad 10 metri;

· portata minima non inferiore a 0.05 m3/h;

· bassa potenza richiesta e minimo ingombro della pompa;

· alimentazioni con batterie da 12-24 volts.

3.8.4 Parte elettronica

Costituita da un microprocessore, da una tastiera e da un software che consenta le seguenti funzioni:

· impostazione del tempo di pre-spurgo;

· impostazione del tempo di campionamento;

· impostazione del tempo di post-spurgo;

· impostazione del tempo di intervallo fra un campionamento e l’altro (possibilità di impostare intervalli diversi tra un campionamento e l’altro);

· impostazione di un tempo di ritardo per l’inizio dei campionamenti;

· impostazione del numero di contenitori da riempire;

· possibilità di iniziare o stabilire una frequenza di campionamento proporzionale al livello;

· allarmi a display  ed indicatore di carica batterie.

3.9 Sonda torbiometrica

3.9.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere composto dalla sonda e dal contatore. Il sistema deve essere fornito completo di valigetta di trasporto, in materiale leggero, rivestita internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo, contenente inoltre accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

3.9.2 Sonda

La sonda deve essere robusta, completamente immergibile e provvista di un cavo immergibile centimetrato di almeno 20 m. Il range di misura dei solidi sospesi e torbidità deve essere prossimo a : 0-20.000 mg/l ---0-1000 NTU/FTU, con una precisione dell’1%.

3.9.3 Contatore

Il contatore deve essere impermeabile, costituito da un display LCD, portatile, con batterie da 1,5 V, fornito di cinghia per il trasporto e di un caricabatterie.

Deve permettere un’impostazione fino ad un massimo di 10 profili d’utenza, nei quali vengano definite le calibrazioni specifiche dei rispettivi siti di misurazione e facilmente programmabile in campo.

Il contatore deve essere eventualmente predisposto per  immagazzinare i dati di un’intera giornata di misure. Di conseguenza deve essere fornito di software in ambiente Windows, che scarica i dati, li gestisca, li esporti e programmi il contatore per l’acquisizione.

3.10 Campionatore di sedimenti

3.10.1 Descrizione

Il completo equipaggiamento deve essere composto dal campionatore, dalle aste e da una confezione di bottiglie. 

3.10.2 Campionatore

Il campionatore deve essere leggero e di dimensioni molte ridotte. Deve essere costituito da un corpo di forma aerodinamica, che contenga una bottiglia di raccolta ed un tubetto di captazione che, integrato nel corpo del campionatore, consenta l’accumulo del sedimento nella bottiglia di raccolta.

3.10.3 Aste

Le aste devono essere preferibilmente in acciaio inossidabile ciascuna o comunque di materiale resistente all’acqua, di altezza non maggiore ad un metro ciascuna. Le aste devono essere almeno due per una lunghezza totale non maggiore di 2 m. 

L’asta superiore deve essere fornita con graduazione in cm e cifratura in dm.

Il fissaggio del corpo del campionatore deve avvenire su asta guida realizzata in materiale leggero che possa scorrere sull’asta di acciaio inossidabile e consentire al campionatore di potersi muovere sulla verticale senza dover estrarre l’asta graduata dall’acqua.

3.10.4 Bottiglie di raccolta

Deve essere previsto insieme al campionatore una confezione di bottiglie con tappo e con etichette adesive. 

3.10.5 Contenitore

Il corpo del campionatore e le bottiglie devono essere contenuti in una valigetta, realizzata da materiale leggero, rivestita internamente con materiale tale da evitare danni all’attrezzatura durante il trasporto in campo. La valigetta deve inoltre contenere accessori di ricambio, dispositivi per il montaggio dell’attrezzatura ed il manuale tecnico per l’uso ed il montaggio dell’attrezzatura.

Le aste e l’asta guida devono avere un contenitore facile da trasportare in campo, possibilmente dotato di un manico che permetta il trasporto delle aste a tracollo.

4. MATERIALE A SUPPORTO DELLE MISURE

4.1  Attrezzatura antinfortunistica e di sicurezza

Guanti, elmetti, stivali altezza ginocchio ed a tutta coscia, scarpe antinfortunistica, birilli e segnali che indichino la delimitazione di parte della carreggiata per l’esecuzione di misure da ponte.

Quadro di riepilogo

	Elenco / costo Apparecchiature monitoraggio acqua - suolo
	B

	Descrizione Attrezzature
	Q.tà

	
	UNITA’

	Carotatore Manuale
	1

	Mulinello Idrometrico Per Misure Di Velocita’ A Guado
	1

	Attrezzatura Del Mulinello Per Misure Da Ponte
	1

	Minimulinello Per Misure Di Velocita’ A Guado
	1

	Velocimetro Acustico Doppler Con Sensore P,T E Enu 
	1

	Attrezzatura A Guado E Da Ponte Per Misurare Con L’adv
	1

	Stazione Idrometrica
	2

	Sonda Multiparametrica
	1

	Campionatore Automatico 
	2

	Sonda Torbiometrica
	1

	Campionatore Sedimenti
	1

	Totale B (FORNITURA E POSA IN OPERA, compreso IVA)
	Euro 201.400,00
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