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REGIONE BASILICATA
	DIPARTIMENTO PRESIDENZA

DELLA GIUNTA

UFFICIO “PROVVEDITORATO E PATRIMONIO”

	Viale della Regione Basilicata, 4
85100 Potenza

tel 0971 668265 - Fax: 0971/668277
ennio.galella@ regione.basilicata.it 



Essendo in via di predisposizione la procedura di scelta del Broker cui affidare il servizio di consulenza ed intermediazione assicurativa, questo Ente sta compiendo un’indagine di mercato per individuare i soggetti da invitare alla gara.
La partecipazione alla procedura sarà riservata a prestatori di servizio di consulenza e brokeraggio assicurativo di cui al D. Lgs. 07/09/2005 n°209 che non si trovino in una delle condizioni che costituiscono causa di esclusione ex art. 38 del D.Lgs. 163/2006 e che abbiano i seguenti requisiti:

a) Per le società, regolare iscrizione nel Registro delle Imprese istituito presso la C.C.I.A.A. competente per territorio, con oggetto sociale attestante l’esercizio dell’attività di mediazione assicurativa. (Per le imprese che non hanno sede in Italia, la fotocopia del documento attestante l’iscrizione all’Ente/Istituto/ Autorità corrispondente alla Camera di commercio italiana);

b) regolare iscrizione, con anzianità di almeno cinque anni, al registro degli intermediari assicurativi e riassicurativi di cui all’art.109 del D. Lgs. 07/09/205, n° 209;

Per i consorzi stabili, i consorzi ordinari, i R.T.I. costituiti e costituendi, nonché per i G.E.I.E. il requisito suddetto deve essere posseduto dalle imprese del gruppo cumulativamente.
        c)
possesso della certificazione di qualità, riferita alle attività oggetto dell’appalto UNI EN ISO 9001-2000  o altre prove relative all’impiego di misure equivalenti di garanzia della qualità.

Gli operatori economici del settore interessati ad essere invitati possono comunicare la propria disponibilità all’Ufficio Provveditorato e Patrimonio della Regione Basilicata, entro e non oltre le ore 12,00 del  18/02/2008, con le seguenti modalità:
· via fax al n. 0971/668277;

· via mai all’indirizzo ufficio.provveditorato@regione.basilicata.it
· all’indirizzo postale Regione Basilicata -Ufficio Provveditorato e Patrimonio-Viale della Regione Basilicata, 4- 85100 POTENZA

Responsabile del Procedimento per l’indagine di mercato è la Signora Carmela Avigliano-Tel.0971/668264-carmela.avigliano@regione.basilicata.it
    IL DIRIGENTE










 (Dott. Ennio GALELLA)
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