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C.A.P.       85031                                                                                                                                                Cod.  Fisc.   83000190765

Tel. 0973 832013
                                                                                                                                            Telefax        0973 832573

Prot. 6325                                                                                                                  lì  23 Ottobre 2003
AVVISO PUBBLICO PER ACQUISIZIONE CURRICULA PROFESSIONALI

IL RESPONSABILE DELL’AREA TECNICA

In esecuzione della delibera della Giunta Comunale n. 87 del 29.9.2003, esecutiva;

RENDE NOTO CHE

questo Ente intende acquisire curricula per l’affidamento degli incarichi professionali relativi alla progettazione definitiva ed esecutiva, nonché coordinatore per la sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione ed eventualmente della direzione dei lavori per il completamento centro sportivo mediante la realizzazione di una struttura polivalente, finanziati dal Credito Sportivo con mutuo in garanzia da parte della Provincia di Potenza, per un importo complessivo di €. 200.000,00.

Gli incarichi saranno conferiti in maniera diretta ai sensi dell’art. 17, comma 12 della legge 109/94 e ss.mm.ii. e dell’art. 62, comma 1 del D.P.R. 554/99, quindi in base all’esperienza, capacità professionale ed in relazione alla peculiarità dell’incarico da conferire, previa verifica dei curricula.

La partecipazione fermo restante le competenze richieste è riservata a:

-
liberi professionisti singoli o associati nelle forme di cui alla legge 23 novembre 1939, n. 1815 e ss.mm.ii.;

-
società di professionisti di cui al comma 6, lett. a) dell’art. 17 legge 109/94 e ss.mm.ii.;

-
raggruppamenti temporanei costituiti da soggetti di cui al comma 1, lett. g) dell’art. 17 legge 109/94 e ss.mm.ii.,

in possesso dei seguenti requisiti minimi:

-
titolo di studio idoneo;

-
aver progettato o diretto lavori relativi ad interventi similari di importo complessivo almeno pari a quello per cui ci si candida a ricevere l’incarico.

Ciascun professionista non potrà partecipare come singolo e come facente parte di uno o più raggruppamenti, associazioni ecc. ma solo ed esclusivamente, pena l’esclusione, in una delle predette forme.

Le domande di partecipazione dovranno pervenire, pena esclusione entro e non altre le ore 13,00 del 6 novembre 2003, all’Ufficio Protocollo di questo Ente.

La domanda, unitamente ai curricula e qualsiasi altro documento da produrre, dovranno essere chiusi in unico plico su cui dovranno essere riportati il nome del mittente e la dicitura “avviso pubblico per conferimento incarico di progettazione completamento centro sportivo polivalente mediante la realizzazione di una struttura polivalente”.

I professionisti che intendono candidarsi al conferimento dell’incarico in forma singola o associata, dovranno presentare nei termini e modalità suddetti, domanda di partecipazione sottoscritta ed accompagnata da copia fotostatica di un documento di riconoscimento con allegato curriculum riferito a ciascun professionista e contenente le seguenti dichiarazioni:

-
nome, cognome, luogo e data di nascita, residenza e dati fiscali;

-
titolo di studio posseduto;

-
abilitazione all’esercizio della libera professione, iscrizione al relativo Ordine o Albo Professionale, con esplicita dichiarazione di non trovarsi in condizioni di incompatibilità per l’espletamento dell’incarico;

-
indirizzo e recapito telefonico dello studio professionale per eventuali comunicazioni;


Dette dichiarazioni e curriculum dovranno essere timbrati e sottoscritti pena l’esclusione dalla 

selezione.

È vietato sub affidare l’incarico o parte di esso.

I compensi per la retribuzione delle relative competenze saranno calcolati sulla base delle vigenti tariffe professionali.

Per l’intervento da progettare si individua la sola classe “I” categoria “c” dell’art. 14 della L. 143/49. Non saranno riconosciuti onorari a vacazione. E’ prevista la riduzione del 20% di cui all’art. 4, comma 12 bis, della Legge 155/89, per le prestazioni rese ad amministrazioni e ad enti pubblici;
Come riferimento ed indirizzo progettuale, si dovrà tener conto delle indicazioni che saranno impartite da questa Amministrazione e del progetto preliminare approvato.

Criteri di affidamento:

Si fa presente espressamente quanto segue:

o
l’affidamento dell’incarico avverrà sulla base di un contratto disciplinare in conformità allo schema di disciplinare di incarico approvato da questo Ente;

o
l’affidamento dell’incarico avrà luogo su base fiduciaria, al professionista, o raggruppamento o società di cui alle lett. E ed F, art. 17, comma 1, L. 109/94, aventi documentata esperienza professionale nel settore, in relazione alle caratteristiche tecniche dell’incarico da espletare;

o
l’accertamento del possesso dei requisiti minimi richiesti sarà effettuato dal Responsabile dell’Area Tecnica.

o
l’eventuale affidamento dell’attività in oggetto è subordinata alla stipula a proprio carico di adeguata polizza assicurativa a copertura dei rischi professionali;

o
in deroga all’articolo 7 della legge 2 Marzo 1949, n. 143 e in caso di incarichi collegiali, ad associazioni anche temporanee e comunque a più professionisti, il compenso previsto dal disciplinare d’incarico sarà unico;

o
l’amministrazione procederà ad effettuare i controlli di cui all’art. 71 del DPR 445/2000 in relazione alle dichiarazioni rese in sede di domanda e nel curriculum. 
Trattandosi di affidamento su base fiduciaria, si precisa che:

>
questo Ente non è in alcun modo vincolato a procedere all’affidamento, che è solo programmato ma non definito, fermo restando che, qualora si proceda all’affidamento medesimo è obbligato a prendere in considerazione le manifestazioni di interesse all’assunzione dell’incarico in seguito alla pubblicazione del presente avviso;

>
i requisiti richiesti non saranno utilizzati per stabilire una graduatoria di merito, ma per accertare il possesso dell’esperienza e delle capacità professionali dei tecnici da incaricare, in relazione alle opere da realizzare, sulla cui base il Responsabile dell’Area Tecnica, previa analisi dei curricula, procederà alla scelta dei professionisti cui affidare gli incarichi.

>
con il presente avviso non è posta in essere alcuna procedura concorsuale, paraconcorsuale, di gara d’appalto, che non sono previste graduatorie, attribuzione di punteggi o altre classificazioni in merito, nemmeno con riferimento all’ampiezza, frequenza e numero degli incarichi già svolti;

>
il curriculum professionale, cosi come gli altri elementi integranti la domanda, hanno il solo scopo di rendere pubblica la disponibilità all’assunzione dell’incarico, le condizioni richieste e la conoscibilità dei soggetti componenti il mercato dei servizi di progettazione;

Il responsabile del procedimento è il Geom. Egidio IACOVINO, Tel. 0973 832013, al quale è possibile richiedere informazioni negli orari di apertura al pubblico degli uffici comunali dal lunedì al venerdì dalle ore 9,00 alle ore 13,00.

Il Responsabile dell’Area Tecnica
    - Geom. Egidio IACOVINO -
